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POVESTE DIN TRECUT. DESPRE DESCOPERIREA DEPOZITULUI DE 
TOPOARE DE LA SINAIA

Radu BĂJENARU
Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan”, București; e‑mail: radu.bajenaru@gmail.com

Keywords: Bronze Age Metal Hoard, History of Research, History of Discovery
Abstract: In the study of chance finds of prehistoric metal artefacts, especially hoards, the reconstruction of the conditions of discovery is essential 
for achieving a comprehensive understanding of the context and associations of the component items and possibly of the ancient structures in which 
they were deposited. Usually, this information is either missing, incomplete, or contradictory. Regarding the axe hoard from Sinaia, there are several 
documents in the archives of the “Vasile Pârvan” Institute of Archaeology that meticulously describe all the events related to the discovery and recovery 
of this hoard, the result of an exemplary intervention by the authorities of the time and its documentation. However, these archival documents have 
been used only sparingly in scholarly discussions about the hoard, thus allowing incomplete or erroneous information about this discovery to be passed 
on over time. In this study, I will present the context and conditions of the discovery of the deposit by reconstructing the events that unfolded over the 
six days it took to discover and recover the respective pieces, as revealed by the aforementioned archival documents.

Cuvinte‑cheie: depozit de bronzuri, istoricul cercetării, condiții de descoperire
Rezumat: În cercetarea descoperirilor întâmplătoare de piese preistorice de metal, în special a depozitelor, reconstituirea condițiilor de descoperire este 
esențială pentru buna înțelegere a contextului şi a asocierilor de piese componente, eventual a amenajărilor antice în care au fost depuse. De regulă, 
aceste informații fie lipsesc, fie sunt lacunare sau contradictorii. În cazul depozitului de topoare de la Sinaia, există în arhiva Institutului de Arheologie 
„Vasile Pârvan” câteva documente de epocă în care sunt descrise amănunțit toate evenimentele legate de descoperirea şi recuperarea acestor piese, 
rod al unei intervenții exemplare a autorităților vremii şi al consemnării acesteia. Din păcate, aceste documente de arhivă au fost utilizate în foarte mică 
măsură în discuțiile despre acest depozit, ceea ce a permis transmiterea de‑a lungul timpului a unor informații incomplete sau eronate despre această 
descoperire. În studiul de față voi prezenta contextul şi condițiile de descoperire ale depozitului, prin reconstituirea evenimentelor derulate pe parcursul 
celor șase zile, cât a durat descoperirea şi recuperarea pieselor respective, așa cum rezultă din documentele de arhivă menționate.

INTRODUCERE

Descoperit întâmplător în primăvara anului 1890, depozitul de la Sinaia, compus, cel mai probabil, din 27 de topoare 
cu gaură de înmănuşare transversală de tip Pădureni, a fost menționat adesea în literatura de specialitate, informațiile 
publicate fiind însă lacunare şi incomplete, uneori contradictorii. Mai curios este faptul că cele 25 de topoare păstrate 
până astăzi nu au fost niciodată publicate integral. Am suplinit această lipsă prin alcătuirea unui studiu monografic asupra 
depozitului1. O parte din informațiile prezentate în studiul respectiv vor fi reluate mai jos, însă, în contribuția de față, voi 
insista doar asupra contextului şi condițiilor de descoperire ale depozitului, prin reconstituirea evenimentelor derulate 
pe parcursul celor șase zile, cât a durat descoperirea şi recuperarea pieselor respective.

Documentele păstrate în arhiva Institutului de Arheologie „Vasile Pârvan” permit corectarea unor informații eronate, 
vehiculate de‑a lungul timpului, stabilirea numărului exact al pieselor descoperite, aproximarea locului descoperirii, 
precum şi identificarea unor detalii privind amenajarea antică a depunerii. Intervenția promptă a autorităților vremii, în 
special a lui Grigore Tocilescu şi a lui Ion T. Ionescu, subprefect de Prahova, a permis recuperarea majorității topoarelor 
componente ale depozitului. De altfel, modul în care s‑a acționat în acest caz, eficiența intervenției autorităților şi 
consemnarea tuturor amănuntelor şi declarațiilor din cadrul anchetei, constituie un exemplu pentru autoritățile de azi, 
în cazuri similare. Mai întâi însă, este necesar să rezumăm informațiile deja publicate.

ISTORICUL PUBLICĂRII DEPOZITULUI DE LA SINAIA

Prima mențiune a depozitului apare la Matthaeus Much, care precizează faptul că lângă Sinaia au fost găsite 26 de 
topoare, dintre care unul a fost analizat la Gröningen de dr. Köhler2. În 1906, Tocilescu confirmă prezența a 25 de topoare 

1	 Băjenaru 2026 (sub tipar).
2	 Much 1893, p. 59. Lista bibliografică aproape completă despre depozitul de la Sinaia la Soroceanu 2012, p. 160.
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din depozitul de la Sinaia, în colecțiile Muzeului Național de Antichități (MNA)3, o prezentare la fel de sumară regăsindu‑se 
la Constantin Moisil4. În anul 1913 este publicat primul studiu de arheometalurgie din România. Alături de mai multe piese 
de metal, Cristea Nicolescu‑Otin include în acest studiu şi două topoare din depozitul de la Sinaia, pe care le ilustrează în 
fotografie, menționând faptul că numărul pieselor componente este de 255. 

O primă prezentare mai consistentă a depozitului a fost publicată de Ion Andrieşescu în 19156. Datele privind 
condițiile de descoperire sunt preluate de Andrieşescu din procesul‑verbal aflat în dosarul de achiziție, rezumând astfel: 
...la 13 Aprilie a acelui an [1890], mai mulți lucrători din Sinaia au găsit, pe când săpau să scoată glii (brazde cu iarbă) pe 
locul unui anume Verişanu din Str. Poiana Florilor, mai multe (18–19) toporașe, la o adâncime, precum reiese din mărturia 
lor, de 10 cm. Stăpâniți de gândul de a fi dat peste urmele unei comori, lucrătorii, mai aducând şi pe alți curioși şi dornici 
de câștig, au săpat din nou, a doua zi, la surpătura ce se făcuse în locul unde găsise topoarele, – de astă dată până la o 
adâncime de un metru şi o lărgime de doui metri, dar n’au mai aflat decât 2 topoare, la o adâncime de 40 cm. (mărturia 
altuia dă însă numai 15–20 cm.). După cercetările făcute de autorități, de față fiind şi Gr. Tocilescu, care provocase 
anchetă pentru a căpăta date precise asupra lucrurilor şi împrejurările în care ele fusese găsite, săpând el însuși în acel 
loc, a mai găsit încă 3 topoare. Din toate cele două zeci şi şease numai unul a fost dăruit proprietarului locului, celelalte 
sunt proprietatea Muzeului7.

Acestea sunt datele care ulterior au fost preluate ca atare în literatura de specialitate de majoritatea celor care au 
prezentat şi discutat această descoperire8. O simplă consultare a documentelor de arhivă păstrate până astăzi ar fi scos 
la iveală inexactitățile din textul lui Andrieşescu, însă nimeni după aceea nu a mai fost interesat de aceste documente. 
Astfel, au fost perpetuate o serie de informații fie eronate, fie incomplete, despre condițiile de descoperire şi numărul 
pieselor componente9.

Un moment important în studiul acestui depozit este includerea topoarelor de la Sinaia printre piesele analizate în 
anii 1960 în cadrul proiectului Studien zu den Änfangen der Metallurgie (SAM). A fost realizată analiza elementală pentru 
toate cele 25 de piese aflate în colecția MNA (nr. analiză 8637–8661), fiind publicate pentru prima dată şi numerele de 
inventar (MNA) pentru fiecare topor în parte10. Totodată, au fost realizate fișe individuale pentru fiecare piesă analizată, 
care conțin datele esențiale de identificare (sit, context, inventar, număr de analiză, rezultatul analizei), dar şi desenul 
piesei respective. Aceste fișe au fost predate bibliotecii Institutului de Arheologie „Vasile Pârvan”, iar pe baza lor am putut 
reconstitui corespondența dintre piesă, numărul de inventar MNA şi numărul de analiză al proiectului SAM. 

De aceea este din nou curios faptul că Alexandru Vulpe, în monografia sa, publică doar 24 de topoare dintre cele 
25 prezente în colecția MNA, considerând că numărul pieselor descoperite în 1890 a fost de 26, dintre care unul a fost dat 
proprietarului terenului, altul fiind donat Mănăstirii Sinaia11. Donarea unui topor din depozit către Mănăstirea Sinaia este o 
informație nouă, nefiind prezentă în nicio altă relatare anterioară, sursa nefiindu‑mi cunoscută. Este probabil ca Vulpe să fi 
obținut informația în timpul documentării pentru volumul de topoare, însă la momentul respectiv piesa era deja pierdută.

La începutul anilor 1970, cele 25 de topoare ale depozitului de la Sinaia au fost preluate de nou‑înființatul Muzeu 
Național de Istorie a României (MNIR). În corpusul depozitelor de bronzuri din România, Mircea Petrescu‑Dîmboviţa 
menționează descoperirea a 27 de topoare în depozitul de la Sinaia, dintre care se mai păstrează 25, oferind şi o listă a lor 
din care se poate reconstitui corespondența dintre fostele numere de inventar MNA, fostele numere de inventar MNIR şi 
numerele analizelor SAM12. Petrescu‑Dîmboviţa preia de la Vulpe şi informația conform căreia unul dintre topoare a fost 
donat Mănăstirii Sinaia.

Ambiguitatea cu privire la numărul topoarelor descoperite în 1890 la Sinaia se păstrează şi la Hermann Müller‑Karpe, 
care, în discuția de prezentare a depozitului, menționează 27 de piese13, iar în catalog oferă numărul de 26 de piese, 
ilustrând totodată două dintre ele14.

Ultima prezentare sistematică a depozitului de la Sinaia aparține lui Tudor Soroceanu, care, pe lângă o descriere 
concisă a condițiilor de descoperire (după Andrieşescu) şi a detaliilor tehnice corespunzătoare, oferă primul catalog 

3	 Tocilescu 1906, p. 45, no. I–XXV. 
4	 Moisil 1910, p. 121. 
5	 Nicolescu‑Otin 1913, p. 412, fig. 11–12. Articolul este revalorificat la Soroceanu 2005.
6	 Andrieşescu 1915, p. 157–160, fig. 1–2.
7	 Andrieşescu 1915, p. 157.
8	 De exemplu Wilke 1928a, p. 167, pl. 36/a; Wilke 1928b, p. 165–166; Dunăreanu‑Vulpe 1930, fig. 15/1–2; Nestor 1933, p. 79–80, nota 313; Nestor 

1960, p. 118, fig. 19/6 (la p. 132 face confuzie între depozitul de topoare de la Sinaia şi cel de colane de la Predeal).
9	 Este suficient să adunăm numărul topoarelor prezentate de Andrieşescu: 24 de piese, nu 26, așa cum afirmă la final.
10	Junghans et alii 1968, II.1, 240–243.
11	Vulpe 1970, p. 46, nr. 154–177, pl. 11.
12	Petrescu‑Dîmboviţa 1977, p. 47, pl. 17/1–6.
13	Müller‑Karpe 1980, p. 174.
14	Müller‑Karpe 1980, p. 802, nr. 289, pl. 285/E1–2.
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al pieselor cu ilustrația aferentă15. Lipsesc însă din catalog trei piese, pe care autorul le consideră pierdute, fiind astfel 
prezentate doar 22 dintre cele 25 de topoare aflate în momentul de față în colecția MNIR.

DOCUMENTELE DE ARHIVĂ

Datele esențiale privind descoperirea depozitului sunt prezentate în Procesul Verbal întocmit pe data de 17 apri
lie 1890 de subprefectul Plaiului Prahova (jud. Prahova), Ion T. Ionescu, transmis în copie, pe 20 aprilie 1890, cu 
numărul de înregistrare 1999, lui Grigore Tocilescu, directorul Muzeului Național de Antichități din București16 (Fig. 1–2). 
Trebuie remarcat de la început profesionalismul şi eficiența subprefectului, care, ajutat de doi asistenți (M. Stroilescu şi  
C. Provincianu), reușește, la patru zile de la momentul descoperirii, recuperarea a 21 dintre cele 22 de topoare găsite inițial, 
consemnând foarte amănunțit desfășurarea anchetei şi declarațiile descoperitorilor. La acest Proces Verbal se adaugă un 
Raport privind descoperirea de la Sinaia, întocmit de Tocilescu pentru Ministrul Cultelor în data de 2 mai 1890, a cărui 
ciornă se păstrează în același dosar17 (Fig. 3–4). Cele două documente se completează reciproc şi oferă o imagine destul 
de coerentă asupra evenimentelor care au dus la descoperirea şi recuperarea topoarelor de la Sinaia.

PERSONAJELE IMPLICATE

1. Alexandru Vericeanu, proprietarul terenului pe care a avut loc descoperirea. A fost menționat în mod greșit de 
Andrieşescu (...un anume Verişanu...); de fapt, în Procesul Verbal amintit este menționat de fiecare dată ca Vericeanu, iar 
dintr‑o semnătură de pe același document se poate deduce că numele său este A. Vericeanu (Fig. 2). Este vorba despre 
Alexandru Vericeanu, născut la Ploieşti în 1839 şi decedat la București în 1912, o personalitate destul de cunoscută a epocii, 
având studii de drept la Universitatea din Genova, unde a obținut doctoratul în 186318. A fost profesor de economie politică 
la Facultatea de Drept a Universității București, dar şi om politic, apropiat de mișcarea liberală19. În jurul anului 1890 se 
mută însă în tabăra conservatoare, devenind chiar Ministrul Agriculturii în 1891, în cabinetul condus de generalul Ioan 
Emanoil Florescu20. Tocilescu era la rândul lui om politic conservator, membru al Parlamentului din 1888, având numeroase 
demnități publice, așa încât este foarte probabil ca cei doi să se fi cunoscut la vremea respectivă. De aceea este plauzibil 
ca însuși Vericeanu să‑l fi anunțat pe Tocilescu de descoperirea depozitului, informat fiind de către administratorii angajați 
cu construirea vilei de la Sinaia.

2–8. Ion Dumitru, Ion Turea, Dumitru Turea, Iacov Turea, Gheorghe Cârstea, Ion Ghiţă Dodoţu, Gheorghe Roşca, toţi 
din Comarnic (Prahova) şi Ion Zecheru din Sohodol (Făgăraş). Toți erau muncitori zilieri, prezenți săptămânal în Sinaia, 
unde erau angajați pentru diverse lucrări. Pe perioada prezenței în Sinaia, erau cazați la casa Lazaride, de lângă pârâul 
Peleş. Patru dintre ei sapă în data de 13 aprilie pe terenul Vericeanu şi găsesc mai multe topoare, pe care seara le împart 
cu ceilalți colegi la casa Lazaride.

9. Aron Jinga din Predeal (Prahova), sergent în Compania a 8‑a Dorobanți şi șef de garnizoană în Predeal, dar şi 
pădurar cu schimbul în administrația Moșiei Regale din Sinaia. Este cel care reia săpătura a doua zi, 14 aprilie, când au 
mai fost găsite încă două topoare.

10. Petre Peseta, cetățean italian, zidar de meserie, stabilit împreună cu fratele său (Ion Peseta) la Sinaia, era de 
asemenea solicitat la diverse lucrări de construcții din zonă şi pare să fi fost, alături de Laţo Valentino, unul dintre cei 
însărcinați de Vericeanu cu construcția vilei. Asistă la săpătura organizată de Aron Jinga şi ia unul dintre cele două topoare 
descoperite cu acel prilej.

11. Ion T. Ionescu, subprefect al Plaiului Prahova şi agent auxiliar al Poliției Judiciare. A fost anunțat de Tocilescu 
de descoperirea depozitului şi însărcinat cu recuperarea pieselor. În zilele de 17–18 aprilie, asistat de M. Stroilescu 
şi C. Provincianu, efectuează ancheta, obține mărturiile celor implicați şi recuperează 21 dintre cele 22 de topoare 
descoperite în zilele de 13 şi 14 aprilie. Participă de asemenea la săpătura organizată de Tocilescu în 17 sau 18 aprilie, în 
urma căreia au mai fost descoperite cinci topoare. 

15	Soroceanu 2012, p. 159–161, pl. 64–70, 71/1–5.
16	Acest Proces Verbal face parte din Dosarul Muzeului de Antichităţi pe anul 1890, paginile 55–60.
17	Dosarul Muzeului de Antichităţi pe anul 1890, paginile 73–74.
18	https://old.biblacad.ro/bnr/brmautori.php?aut=v&page=400&&limit=20.
19	De exemplu, numele său apare pe lista persoanelor din judeţul Argeş eligibile pentru Senat în 1884 (Monitorul Oficial al României, nr. 88, 1884, p. 

1964). Vezi de asemenea Panu 1892, p. 169–171.
20	Danilceac 2024, p. 357, nota 6.
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Figura 1. Prima pagină a Procesului Verbal întocmit de subprefectul Ion T. Ionescu, în data de 20 aprilie 1890 (arhiva IAB, D 7: 1888–1890, Dosar 1890, 
fila 55).

Figure 1. The first page of the Procesul Verbal (official record) drawn up by Subprefect Ion T. Ionescu on 20 April 1890 (IAB archive, D 7: 1888–1890, 
File 1890, fol. 55).
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Figura 2. Ultima pagină a Procesului Verbal întocmit de subprefectul Ion T. Ionescu, în data de 17 aprilie 1890 (arhiva IAB, D 7: 1888–1890, Dosar 1890, 
fila 60).

Figure 2. The last page of the Procesul Verbal (official record) drawn up by Subprefect Ion T. Ionescu on 17 April 1890 (IAB archive, D 7: 1888–1890, 
File 1890, fol. 60).
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Figura 3. Pagina 1 a Raportului întocmit de Grigore Tocilescu pentru Ministrul Cultelor la 2 mai 1890 (arhiva IAB, D 7: 1888–1890, Dosar 1890, fila 73).

Figure 3. Page 1 of the report drawn up by Grigore Tocilescu for the Minister of Cults on 2 May 1890 (IAB archive, D 7: 1888–1890, File 1890, fol. 73).
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Figura 4. Pagina 2 a Raportului întocmit de Grigore Tocilescu pentru Ministrul Cultelor, la 2 mai 1890 (arhiva IAB, D 7: 1888–1890, Dosar 1890,  
fila 73 verso).

Figure 4. Page 2 of the report drawn up by Grigore Tocilescu for the Minister of Cults on 2 May 1890 (IAB archive, D 7: 1888–1890, File 1890, fol. 73 verso).



90	 Radu BĂJENARU

LOCUL DESCOPERIRII

Astăzi este dificil de găsit locul exact al descoperirii, strada Poiana Florilor nemaifiind prezentă în nomenclatorul 
străzilor din Sinaia. Există o stradă numită Aleea Florilor, situată în cartierul Furnica, însă corespondența celor două nu 
poate fi probată. Ținând cont de amploarea construcțiilor imobiliare şi a sistematizării urbane din această stațiune turistică, 
zona a suferit cu siguranță modificări de peisaj semnificative în ultimii 135 de ani. O carte poștală din 1908 oferă o vedere 
către Poiana Florilor (Fig. 5), imaginea redând peisajul existent la 18 ani de la descoperirea depozitului. Este foarte probabil 
ca strada respectivă să se fi aflat în zona de case din planul apropiat al imaginii, astfel încât putem presupune că locul 
descoperirii se află pe una dintre pantele colinelor respective21.

Din declarația dată de Aron Jinga în timpul anchetei, aflăm că locul lui Al. Vericeanu se afla la Valea Iancului. Acesta 
este un pârâu, afluent al Prahovei dinspre vest, care străbate Sinaia de la vest la est aproximativ prin zona centrală. Este 
de presupus că locul pe care s‑a construit vila lui Vericeanu era relativ central raportat la topografia de astăzi a orașului. 
Ținând cont de aceste date şi presupuneri, cea mai probabilă localizare a terenului respectiv este perimetrul actual al 
străzilor Mihail Kogălniceanu, Aleea Iancului şi Avram Iancu (Fig. 6).

DECLARAŢIILE DIN ANCHETĂ CONFORM PROCESULUI VERBAL DIN 17 APRILIE 1890

1. Ion Dumitru: de 19 ani, romîn, ortodocs, muncitor şi domiciliat în Comuna Comarnicu a declarat că vineri 13 corent, 
lucrînd la scoatere de brazde împreună cu Ion Turea, Dumitru Turea şi Iacov Turea dupe locul Dlui Vericeanu fiind puşi 
de stăpînul său Laţo Valentino a găsit la Suprafaţă un număr de 18 sau 19 Toporaşe pline de rugină pe care scoţîndule 
de acolo lea strîns la un loc, că eşind seara din Lucru Fie care din ei a luat cîte un număr din ele, cu care a venit la conac, 
Casa Dlui Lazaride din Sinaia unde se afla mai mulţi consăteni de ai Loru, veniţi la Sinaia pentru lucru, că depunînd în 
apropiere de focul ce era făcut în curtea caselor şi la care’şi făceau demîncare toate acele Toporaşe, că fiind întrebaţi de 
cei lanţi că ce sunt fiarele alea, dînşi lea spus cum şi unde lea găsit, că împinşi de curiozitate a luat fie care din Trînsele 
spre ale observa, proprind fie care cîte ceva fără să şcie numărul, că a oprit şi el Trei Toporaşe pe care lea dus acasă la 
Comarnicu, şi pe care declară că le înapoiază, nefiindui de nici un folos; n’a asistat la săpătura22 făcută pe Locul unde 
a găsit Toporaşele şi nici şcie de către cine sa făcut.
Aceasta este declaraţia sa o susţine prin punerea de deget ne şciind a scri.

2. Ion Turea: de ani 17, romîn, ortodocs, muncitor, cu domiciliu în Comuna Comarnicu, fiind cercetat de noi a făcut 
aceiaşi Declaraţie ca şi Ion Dumitru, încredinţîndune că din acele Toporaşe el aluat patru pe care lea dat Fratelui său vitrig 
anume Haralampie Ion cu obligaţie de ale duce acasă la Comarnicu, ceea ce Haralampie a şi făcut, declarînd în acelaş 
timp că el le restitue ne avînd ce face cu ele, mai adaogă că a asistat sîmbătă seara la săpătura făcută de Sergentul Aron 
Jinga, de Pădurarul Vasile Ionescu, de Italianul Petre Peseta şi un alt Italian pe care nul cunoaşce, der că în urma săpături 
făcută nu sa mai găsit de cît două Toporaşe, luînduse unul de Italianul Petre Peseta şi unul de Ion Zecheru, acesta este 
Declaraţiea sa o susţine prin punere de deget ne sciind scri.

3. Dumitru Turea: de ani 17, romîn ortodocs, muncitor, cu domiciliu în Comuna Comarnicu, cercetat de noi a 
susţinut întocmai declaraţiunea lui Ion Dumitru şi cu adăogire că el a luat trei din acele Toporaşe pe care lea dus acasă 
la Comarnicu şi pe care le restitue ne fiindui de folos, despre săpătura ce sa făcut sîmbătă seara pe locul unde sa găsit 
Toporaşele nu şcie nimic fiind dus la Comarnicu, aceasta fiind Declaraţia sa o susţine şi subscrie prin punere de deget, 
ne şciind scri.

4. Gheorghe Cărstea: de ani 19, romîn, ortodocs, muncitor, cu Domiciliu în Comuna Comarnicu cercetat de noi în 
cauză a declarat că vineri seara 13 corent dupe eşirea din Lucru sa întîlnit cu prietenul său Ion Dumitru care ea arătat nişce 
Toporaşe ruginite şi care ea declarat că lea găsit pe locul Dlui Vericeanu pe cînd săpa pentru a scoate Brazde cu iarbă, că 
cerîndui Ion Dumitru ai da şi lui un Toporaş acesta ia dat unul pe care’l restitue ne avînd trebuinţă de el, despre săpătura 
ce sa făcut pe Locul unde sa găsit acele Toporaşe, declară că nu are nici o cunoşcinţă. Aceasta este declaraţiunea sa pe 
care o sub ţine prin punere de Deget ne şciind scri.

5. Ion Ghiţă Dodoţu: de 19 ani, romîn ortodocs cu domiciliu în Comuna Comarnicu cercetat de noi a declarat, că vineri 
seara 13 ale corentei sa întîlnit în Drum cu Ion Dumitru care ea spus că săpînd pe locul Dlui Vericeanu pentru a scoate 
Brazde cu Iarbă a găsit sub brazde nişce Toporaşe, pe care arătînduile lea văzut că era în număr de şapte şi că cerîndui 
ai da şi Lui unul, Ion Dumitru ea dat două spunîndui că nu are ce face cu ele, pe care luîndule lea pus sub nişce scînduri 

21	Aşa cum observă şi Tudor Soroceanu, descrierea condițiilor de descoperire ale depozitului sugerează faptul că locul de depunere se afla pe o pantă 
(Soroceanu 2012, p. 159).

22	Se referă la săpătura făcută de Aron Jinga în data de 14 aprilie.
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Figura 5. Carte poștală cu vedere spre Poiana Florilor din Sinaia (Editura AD Maier şi D. Stern, 1908).

Figure 5. Postcard showing a view towards Poiana Florilor in Sinaia (AD Maier and D. Stern, publisher, 1908).

Figura 6. Amplasarea cea mai probabilă a locului descoperirii (albastru), raportată la topografia actuală a orașului Sinaia.

Figure 6. The most probable location of the discovery site (in blue), in relation to the present‑day topography of the town of Sinaia.
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şi pe care declară că le înapoiază ne fiindui trebuincioase, mai declară că a asistat şi la săpătura ce sa făcut sîmbătă 
seara de către Sergentul Aron Jinga, de Pădurarul Vasile Ionescu Italianul Petre Peseta şi Ion Peseta, că cu ocasiea acestă 
săpătură nu sa mai găsit de cît două Toporaşe, care sau luat unul de Italianul Petre Peseta şi unul de Ion Zecheru, acesta 
fiind declaraţiunea sa o susţine prin proprie semnătură.
Semnătura de mai sus fiind proprie se atestă de noi şi cu adăogire că cele două Toporaşe sau luat de noi de la Ion 
Ghiţă Dodoţu.

6. Ion Zecheru: de ani 18, Romîn, ortodocs, muncitor din Comuna Sohodolu ţinutul Făgăraşului, Transilvania cercetat 
de noi a declarat că întîlninduse Sîmbătă seara cu Ion Dumitru din Comuna Comarnicu avăzut la el nişce Toporaşe ruginite 
că cerînd sai dea şi lui unul din Ele, Ion Dumitru ea dat unul pe care la luat şi la pus în dăsagi săi spre păstrare, că tot în 
aceiaşi seară a mersu şi el de a asistat la săpătura ce sa făcut în locul unde se găsise Toporaşele de către Ion Dumitru şi 
cu cei lanţi Tovarăşi, că săpătura sa făcut de către Sergentul Aron Jinga, Pădurarul Vasile Ionescu, Italieni Petre Peseta şi 
Ion Peseta, că cu ocasia săpături sa mai găsit două Toporaşe luînduse unul de către Italianul Petre Peseta ear cel lant sau 
luat de Elu fiind în posesiea sa două cu cel luat de la Ion Dumitru şi pe care declară că le restitue ne avînd ce să facă cu ele.
Aceasta este Declaraţiunea sa care o susţine prin propria semnătură.

7. Gg. Gg. Roşca: de ani 18 romîn, ortodocs, muncitor, şi domiciliat în Comuna Comarnicu cercetat de noi a declarat 
că vineri seara 13 corent, întâlninduse cu Dumitru Turea, acesta ea arătat mai multe Toporaşe şi ea spus că lea găsit în 
timpul zilei pe locul Dlui Vericeanu unde era puşi de Stăpînul său Laţo Valentino pentru a săpa şi a scote brazde de Iarbă 
că cerîndui săi dea şi lui unul, Dumitru Turea ea dat unul pe care el la pus în dăsagi Tatălui său Gg. Roşca ce se afla în 
Sinaia care sa dus cu el acasă la Comarnicu, declarîndule că’l restitue neavînd ce face cu el, la săpătura ce sa făcut în 
timpul nopţi declară că na fost şi nici nu ştie de către cine sa făcut, aceasta este Declaraţia sa o subţine prin punere de 
deget neşciind scri.

8. Sergentul Aron Jinga: de ani 24 domiciliat în Comuna Predealu cercetat de noi a declarat că sîmbătă 14 corent, 
fiind ordonat de Dlu Administrator al Moşii Regale în al căreia serviciu se găseşce ca Pădurar d’a merge în Comuna Sinaia 
unde să măso’re nişce nisip ce se luase din proprietatea Regală de către Italianul Petre Peseta, că mergînd a măsura 
nisipu şi pe cînd se găsia încă acolea a aflat de la mai mulţi muncitoru din Comarnicu care era angajaţi în lucru de Petre 
Peseta şi Laţo Valentino că în precedenta zi vineri 13 corent sa găsit de către nişce lucrători din Comarnicu pe cînd scotea 
la Brazde cu earbă pe locul Dlui Vericeanu din valea Iancului Strada Poiana Florilor, mai multe Toporaşe că fiind curios a 
vedea şi el Toporaşele, găsite a cerut lucrătorilor ai arăta şi lui unu că dintre toţi lucrători numai Gg. Cârstea au avut unul, 
pe care cerînduil de al vedea acesta ila dat că dupe ce la observat a cerut lu Gg. Cârstea ca să il dea Lui, care a refuzat 
de ail da, spunîndui că dacă vrea să aibă un asemenea Toporaş să se ducă la casa Dlui Lazaride de lîngă rîul Peleşul unde 
sunt lucrători care leau găsit şi care avînd mai multe îi p’ote da şi lui şi că să se adreseze la Soldatul Turea Dinu că acesta 
are săi dea, că mergînd la Casa Dlui Lazaride unde ise indicase de acei lucrători al cărora nume nu’le cunoaşce şi întrebînd 
despre Soldatul Turea Dinu acesta se afla lucrînd în altă parte de cît la Dlu Lazaride, că adresînduse la oameni ce lucra la 
Dlu Lazaride, lea cerut săi dea un Toporaş, ear aceştia ea arătat Vatra Focului din curtea Dlui Lazaride unde spunîndui că 
nu se mai găsesc din acele Toporaşe ea spus că că pot să le ea şi pe to’te căci ei nu are ce face cu ele, că mergînd la locul 
ce’l arătase a găsit în apropiere de Vatra Focului cinci Bucăţi Toporaşe ruginite pe care dupe ce lea observat lea luat şi 
a plecat cu Dînsele, că deaci a plecat la Valea Rea unde voea a da nişce brazi din Plantaţia Regală pentru Dlu Al. Ghica, 
acolo a găsit pe cumnatul său Vasile Ionescu unde lea găsit căruia spunîndui împreună sa sfătuit ca să cerce a săpa mai 
adînc în acel locu căci poate va găsi şi altă avere îngropată acolo că pe la ora şapte a plecat cu Vasile Ionescu să întîlne’scă 
pe oameni care le găsise şi împreună să meargă ca să sape acolo că pe la podul peleşului sau întîlnit cu ei venind de la 
lucru, între toţi a cunoscut pe Turea Dinu că vorbindule oamenilor şi spunîndule Hotărîrea lor de amerge să sape acolo, 
la invitat ca să meargă şi ei ca să le arate adevăratul punct, unde a găsit Toporaşele şi se asiste la săpătura ce au se facă, 
căci po’te norocul Lor se va găsi şi altă avere îngropată că, dintre oameni ce se afla pe Podul Peleşu au mersu împreună 
cu cei şapte între care Turea Dinu pe care cunoşcea ear pe cei Lanţi nu că sosind acolo sa mai adunat şi alţi lucrători, 
cum şi Italianul Petre Peseta cu fratele său Ion Peseta, că începînd săpătura în de faţa tuturor şi săpînd pînă la adîncimea 
ca un metru ear în lărgime ca doi metri a găsit în pămînt ce deja mai era săpat la o adîncime ca 40 cm 2 Toporaşe; Iar 
mai departe na mai găsit nimic, unul din cele două Toporaşe sa luat de către Petre Peseta; Iar cel de al doilea de către 
Băeatul Ion Zecher, dupe care văzînd că nu se mai găseşce nimica au plecat declarînd tot de o dată că cele cinci toporaşe 
le restitue ne fiindui trebuincioase.
Aceasta este declaraţia sa pe care o subţine prin propria semnătură şi cu adăogire că cele cinci Toporaşe aflate asupra 
sa ni sa înmînat.

9. Petre Peseta: supus Italian de religie Catolică de ani Treizeci şi Trei (?) Profesiea Zidar cu domiciliul în Comuna 
Urbană Sinaia, cercetat de noi a declarat, că sîmbătă 14 ale corentei pe la orele 2 pos. meridiane a venit la dînsul Aron Jinga 
pădurar Regal trimis de Dlu Administrator al Moşii regale pentru case măso’re nişce nisip ce se luase dupe Proprietatea 
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Regală, că Aron Jinga informînduse despre găsirea unor Toporaşe de către nişce Lucrători ce Lucra la scoaterea de brazde 
de pe locul Dlui Vericeanu că voind a vedea şi dînsul din acele Toporaşe Găsite, a cerut Lucrătorilor ce se afla de faţă ai 
arăta şi lui unul şi pentru că dintre toţi numai Gg. Cârstea poseda un asemenea Toporaş, acesta la dat lui Aron Jinga, care 
dupe ce la observat la restituit earăşi lui Gg. Cîrstea, că Aron Jinga aopiniat că în Locul unde sa găsit aceste Toporaşe 
trebue să mai fie şi altă avere îngropată şi că mai pă seară va veni să sape mai adînc spre a vedea ce este acolo, că pe 
la orele 7 1/2 seara Aron Jinga însoţiţi de mai mulţi o’meni Lucrători al cărorea nume nu le cuno’şce a venit la locul unde 
se găsise Toporaşele şi rugîndul ca să’i înlesnească o sapă şi o lopată cu care se p’ată săpa ea dat instrumentele cerute 
şi mergînd chear singur acolo a stat de faţă la săpătura făcută şi a văzut că sa mai găsit încă alte Două Toporaşe la o 
adîncime de 15‑20 cm în pămînt care deja era săpat mai înainte, alte objecte declară că na mai văzut, că sar fi găsit, că 
unul dintre cele două Toporaşe găsite la săpătura făcută sa luat de el şi pe care ’la dat Dlui Lazaride din Bucureşci care 
se afla la Sinaia în ziua de 15 corent.
Aceasta este declaraţia sa o susţine prin propria semnătură.

10. Ion T. Ionescu: Dupe care investigaţiuni însoţit de Dlu Tocilescu Directorul Muzeului Naţional secsia a antichităţilor 
neam transportat din nou la locul unde sa găsit de către Lucrători cele două zeci şi una Bucăţi Toporaşe şi am pus de sau 
făcut noi săpături în prezenţa noastră şi am mai găsit încă cinci Bucăţi Toporaşe în pămîntul ce deja era săpat de mai 
înainte şi ast‑fel cu cele două zeci şi unu Toporaşe găsite de muncitori şi care ni sa înmînat şi cu cele cinci găsite în urma 
săpături în asistenţa noastră însumează două zeci şi şase Bucăţi Toporaşe care sau luat de Dlu Director Tocilescu spre ale 
depune la Muzeu.
Constatăm că am pus obligaţiune Dlui Primar al Urbei Sinaia de afi cu cea mai mare supraveghere în cazul cînd se va 
mai găsi asemenea objecte sau altele de ori ce natură ar fi să le ia şi săle înaintează Sub.Prefectului de unde să trimiţă 
Locului în drept.

Din această pitorească, dar foarte amănunțită consemnare a faptelor, pe care am transcris‑o ca atare din dorința 
de a păstra spiritul vremii, şi prin coroborarea datelor menționate, rezultă că, în urma celor trei runde de săpături, din 
zilele de 13, 14 şi, probabil, 17 aprilie, au fost descoperite 27 de topoare: 20 de piese în 13 aprilie (împărțite între opt 
persoane, toate recuperate), două piese în 14 aprilie (împărțite între două persoane, doar unul recuperat) şi cinci piese 
în 17 aprilie (săpătura Tocilescu) (Tab. 1). După fiecare declarație, Ionescu menționează explicit că persoana respectivă 
a predat piesele pe care le dobândise, cu o singură excepție: Petre Peseta; acesta a declarat că toporul însușit în data de 
14 aprilie l‑a dat a doua zi lui Lazaride, gazda muncitorilor, piesa nemaifiind recuperată vreodată.

Persoană Număr piese însușite Data descoperirii Număr piese recuperate

Ion Dumitru 3 13 aprilie 3

Ion Turea 4 13 aprilie 4

Dumitru Turea 3 13 aprilie 3

Ghe. Cârstea 1 13 aprilie 1

Ion Ghiţă Dodoţu 2 13 aprilie 2

Ghe. Ghe. Roşca 1 13 aprilie 1

Aron Jinga 5 13 aprilie 5

Ion Zecheru 2 13 şi 14 aprilie 2

Petre Peseta 1 14 aprilie Nerecuperat

Total 22 13–14 aprilie 21

Tabelul 1. Situaţia topoarelor descoperite în 13–14 aprilie 1890.

Table 1. Inventory of the axes discovered on 13–14 April 1890.

Cum aminteam mai sus, în monografia sa din 1970, Alexandru Vulpe introduce informația că un topor a fost donat 
Mănăstirii Sinaia, fără să precizeze când şi în ce condiții23. Este posibil, fără a putea fi probat, ca piesa ajunsă în posesia 
lui Lazaride să fi fost donată de el sau de urmașii săi Mănăstirii Sinaia.

23	Vulpe 1970, p. 46, nr. 154–177.
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Figura 7. Extras din Registrul‑inventar al MNA pe anul 1890, cu înregistrarea topoarelor de la Sinaia (arhiva IAB, Catalog MNA 1875–1909,  
fila 72 verso).

Figure 7. Extract from the MNA Inventory Register for the year 1890, recording the axes from Sinaia (IAB archive, MNA Catalogue 1875–1909,  
fol. 72 verso).
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O informație foarte interesantă oferită atât de Jinga, cât şi de Peseta în timpul anchetei, care nu a fost preluată în 
literatura de specialitate ulterioară, este faptul că cele două topoare din 14 aprilie au fost găsite în zona deja săpată cu o 
zi înainte, nu în cea lărgită. Diferența este că ele au apărut la o adâncime mai mare, circa 0,20 m (de la nivelul de săpare) 
sau 0,40 m (de la nivelul de călcare). Aceeași observație apare şi la Ionescu, când prezintă săpătura pe care a realizat‑o 
Tocilescu, probabil în 17 aprilie. Nu se precizează adâncimea la care au fost găsite, însă apare informația că şi ultimele 
cinci piese au apărut tot în zona săpată inițial, în data de 13 aprilie. Putem presupune astfel că topoarele au fost depuse 
într‑o groapă cu o adâncime de circa 1m.

ISTORICUL DEPOZITULUI DE LA RECUPERARE PÂNĂ ASTĂZI

Numărul de 26 de topoare ajunse în colecțiile MNA este menționat explicit de subprefectul Ionescu pe prima pagină 
a Procesului Verbal (Fig. 1): Am ono’re a în’ainta Domniei Vo’stre aci anexat o copie dupe procesul verbal dresat de noi la 
comuna Urbană Sinaia, relativ la găsirea celor 21 toporaşe de aramă de către lucrători pe terenul Domnului Vericeanu 
pe cîndu săpa pentru sco’tere de glii (brazde cu iarbă) aciasta spre satisfacerea dorinţei esprimate de Domnia Vo’stră d’a 
poseda un asemenea esamplar de Proces Verbal. Tot odată vă în’aintăm şi un toporaş luat de noi dela Gghe. Gheorghe 
Roşca din Comuna Comarnicul şi cu care se complectează numărul de 26 găsite şi consemnate în Procesul Verbal24. Cifra 
este confirmată de o adnotare a lui Tocilescu, tot pe prima pagină a Procesului Verbal: Cele două zeci şi şase toporaşe 
aduse de noi dela Sinaia se vor inventaria şi expune în Secţiunea preistorică a Muzeului, raportându‑se şi Ministerului.

Nr. 
crt.

Nr. inv. 
MNIR 
actual

Nr. inv. 
MNIR vechi

Nr. inv. 
MNA 
vechi

Nr. 
analiză 

SAM

Nicolescu‑Otin 
1913 (fig.)

Andrieşescu 
1915 (fig.)

Vulpe  
1970 (fig.)

Petrescu‑Dîmboviţa 
1977 (nr.)

Soroceanu 
2012 (nr.; fig.)

1 13176 15812/5398 5398 8644 ‑ ‑ 11/158 11 1
2 13177 15809/5389 5389 8638 ‑ ‑ 11/177 2 2; 64/1
3 13178 15809/5390 5390 8639 ‑ ‑ 11/175 3 3; 64/2
4 13179 15810/5392 5392 8640 ‑ ‑ 11/161 5 4; 64/3
5 13180 16555/5395 5395 8656 ‑ ‑ 11/169 8 5; 65/1
6 13181 15812/5396 5396 8642 ‑ ‑ 11/173 9 6; 65/2
7 13182 15813/5404 5404 8649 ‑ 2 11/174 17 7; 65/3
8 13183 17317/5393 5393 8655 ‑ ‑ 11/170 6 8; 66/1
9 13184 15813/5402 5402 8647 ‑ ‑ 11/176 15 9; 66/2

10 13185 15813/5401 5401 8646 ‑ ‑ 11/160 14 10; 66/3
11 13186 15812/5399 5399 8645 ‑ ‑ 11/171 12 11; 67/1
12 13187 15813/5403 5403 8648 ‑ ‑ 11/162 16 12; 67/2
13 13188 15812/5397 5397 8643 ‑ ‑ 11/172 10 13; 67/3
14 13189 15813/5405 5405 8658 ‑ ‑ ‑ 18 14; 68/1
15 13190 15813/5406 5406 8650 ‑ ‑ 11/164 19 15; 68/2
16 13191 15813/5407 5407 8659 ‑ ‑ 11/168 20 16; 68/3
17 13193 15814/5410 5410 8652 ‑ ‑ 11/166 23 18; 69/1
18 13194 15815/5412 5412 8653 12 ‑ 11/167 25 19; 69/2
19 15877 16549/5411 5411 8661 ‑ 1 11/156 24 20; 69/3
20 15878 16552/5409 5409 8660 ‑ ‑ 11/163 22 21; 70/1
21 15879 15811/5394 5394 8641 ‑ ‑ 11/155 7 22; 70/2
22 15880 16551/5400 5400 8657 ‑ ‑ 11/154 13 23; 70/3
23 15881 15809/5388 5388 8637 ‑ ‑ 11/157 1 ‑
24 15882 15813/5408 5408 8651 11 ‑ 11/165 21 ‑
25 15883 16550/5391 5391 8654 ‑ ‑ 11/159 4 24; 71/1

Tabelul 2. Corespondența topoarelor de la Sinaia cu numerele de inventar (MNA, MNIR), analizele SAM şi piesele publicate de‑a lungul timpului.

Table 2. Correspondence between the axes from Sinaia and the inventory numbers (MNA, MNIR), SAM analyses, and the items published over time.

24	Analizând grafia, pare foarte probabil ca această primă pagină a Procesului Verbal să fi fost scrisă de subprefectul Ionescu, iar restul, cuprinzând 
declarațiile de mai sus, scris de unul dintre asistenții săi (M. Stroilescu sau C. Provincianu).
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De aceea este curios faptul că în Registrul‑inventar al MNA, la poziția 34 din 30 aprilie 1890 (Fig. 7), deci la zece zile 
de la preluarea celor 26 de topoare, sunt înregistrate doar 24 de piese descoperite pe strada Poiana Florilor din Sinaia.

Despre una dintre cele două piese neînregistrate în inventar știm că a fost dată de Tocilescu lui Vericeanu, proprietarul 
terenului din Sinaia unde a fost găsit depozitul. Faptul este consemnat pe ultima pagină a Procesului Verbal, adnotat sub 
semnături şi ștampilă: Am primit un toporaş din cele găsite în săpăturile făcute pe locul meu, urmat de semnătura din 
care se poate deduce numele A. Vericeanu (Fig. 2). Donația este confirmată de Tocilescu în Raportul către Ministrul 
Cultelor ca observație pe ultima pagină (Fig. 4): Se note’ză că un toporaş s’a dat Dlui Verice’nu, proprietarul locului, aşa 
că în colecţiunea Statului rămân numai [?] 25 bucăţi.

Despre cel de‑al doilea exemplar neînregistrat în inventar, putem presupune că este cel trimis la Gröningen, unde a 
fost analizat de dr. Köhler25. Ulterior el a revenit în colecția MNA, așa încât în Catalogul publicat de Tocilescu în 1906 se 
menționează clar prezența a 25 de topoare de la Sinaia între obiectele de metal din epoca bronzului26. Ele se găseau ca 
atare şi în anii 1960, când au fost incluse în analizele proiectului SAM, fiind preluate la începutul anilor 1970 de MNIR, în 
colecțiile căruia se păstrează şi astăzi27.

Acest transfer a dus şi la schimbarea numerelor de inventar ale pieselor. Provocarea principală a fost de a identifica 
şi de a stabili corespondența între piesele publicate de diverși autori pe parcursul a circa 100 de ani, în condițiile în care 
numerele de inventar primite la MNA au fost schimbate la MNIR de mai multe ori de‑a lungul timpului, iar o identificare 
corectă a lor este importantă mai ales din perspectiva analizelor chimice realizate pentru întreg lotul în cadrul proiectului 
SAM. Mai mult, toate cele 25 de topoare prezintă caracteristici tipologice similare şi dimensiuni foarte apropiate, ceea 
ce provoacă confuzii în identificarea lor piesă cu piesă. Am încercat o astfel de corespondență (Tab. 2), cu mențiunea că 
această corespondență a pieselor este cea mai probabilă, însă nu certă.

CONCLUZII

Dincolo de pitorescul acestei povești, documentele de arhivă scoase la lumină după atâția ani ilustrează un crâmpei 
din istoria arheologiei românești şi lămuresc în bună măsură condițiile de descoperire şi numărul pieselor componente 
ale depozitului de la Sinaia. Putem astfel afirma, cu un grad foarte mare de probabilitate, că în aprilie 1890 au fost găsite 
27 de topoare, dintre care se mai păstrează 25, două fiind înstrăinate încă din acea vreme. Demersul arată totodată 
potențialul pe care îl au arhivele în acest sens. Nu în ultimul rând, așa cum afirmam la început, modul în care au acționat 
Grigore Tocilescu şi subprefectul Ion T. Ionescu poate fi oricând luat ca exemplu de responsabilii de astăzi ai protejării 
patrimoniului arheologic al României.
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RPC – Roman Provincial Coinage, Oxford (https://rpc.ashmus.ox.ac.uk/search/map?volume_id=)
RPC, VII.2 –  Roman Provincial Coinage. VII.2. From Gordian I to Gordian III (AD 238–244): all provinces except Asia, Londra/

Paris, 2022 (J. Mairat, M. Spoerri Butcher, cu contribuția M. Amandry, R. Bland, K. Butcher, J. Nurpetlian, U. Peter).
RRH – Revue Roumaine d’Histoire, Bucarest
SAA – Studia Antiqua et Archaeologica, Iași
SCIA.AP – Studii și Cercetări de Istoria Artei. Seria Artă Plastică
SCIV(A) – Studii și Cercetări de Istorie Veche (și Arheologie), București
SCN – Studii şi Cercetări de Numismatică, Bucureşti
SHA – Scriptores Historiae Augustae, Teubner, Leipzig, 1965
Simpozion Chişinău 2003 – Simpozion de numismatică dedicat Centenarului Societăţii Numismatice Române (1903–2003), 

Chişinău, 26–28 noiembrie 2003, Bucureşti, 2005. 
SMIM – Studii și Materiale de Istorie Medie. Institutul de Istorie „Nicolae Iorga”, București
SMMIM – Studii și Materiale de Muzeografie și Istorie Militară, București
SNGCop 2 – Sylloge Nummorum Graecorum. The Royal Collection of Coins and Medals, Danish Royal National Museum, 

Copenhaga, 1942–1969 (serie reeditată); II, Thrace and Macedonia, West Milford, 1982.
SP – Studii de Preistorie, București
StCl – Studii Clasice, București
StratumPlus – Stratum Plus, Şcoala Superioară de Antropologie, Chişinău, St Petersburg, Bucureşti
Suceava – Suceava. Anuarul Muzeului Național al Bucovinei, Suceava
SympThrac – Symposia Thracologica, București
Syria – Syria. Archéologie, art et histoire. Institut Français du Proche-Orient
TdE – Trabajos de Egiptología. Papers on Ancient Egypt, Universidad de La Laguna, Tenerife, Spania
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Th-D – Thraco-Dacica, București
Tyragetia – Tyragetia. Anuarul Muzeului Naţional de Istorie a Moldovei, Chişinău
VAH – Varia Archaeologica Hungarica V. Redigit Csanád Bálint. Publicationes Instituti Archaeologici Academiae Scientiarum 

Hungaricae, Budapest
Valachica – Valachica. Studii şi cercetări de istorie şi istoria culturii, Complexul Muzeal Naţional „Curtea Domnească”, 
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ZPE – Zeitschrift für Papyrologie und Epigraphik, Bonn
ZRVI – Zbornik radova Vizantološkog instituta. The Institute for Byzantine Studies. Serbian Academy of Sciences and Arts, 
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